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P R O T O K O L L 

 
über die 8. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 26.02.2019, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/014/2019  
Öffentliche Sitzung: 18:30 Uhr bis 20:01 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann ab 18.42 Uhr 
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

von der Verwaltung 
M.Sc. Guido Kunze bis 19.37 Uhr 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Gäste 
Gast/Gäste Herr Bäunker, bcplan-Architektenbüro 

Herr Neumann, Schulleiter Sandhorstschule 

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt, Frau Ropers 
Zuhörer 3 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Marcus Hohlweck entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 04.12.2018  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Grundschule Bruchmühlen - Raumerweiterung  
TOP  7   Bahnhof Bruchmühlen  
TOP  7.1   -Schaffung Parkplätze DB-Nordseite  
TOP  7.2   -weiteres Vorgehen Bahnhofsgebäude  
TOP  8   Vergabe Ortsratsmittel 2019  
TOP  9   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Kassuba fragt an, ob eine Neuerrichtung der Elsebrücke geplant sei. 
Vor dem Lidl wurden Poller auf dem Gehweg installiert, die das LKW-Parken verhindern 
sollen. Weitere Poller Richtung Autobahnbrücke seien s.E. auch noch erforderlich. 
 
Ortsbürgermeister erklärt, dass Mittel für den Neubau einer Fußgängerbrücke 
über die Else in den Haushalt eingestellt wurden. Umsetzungsmöglichkeiten würden derzeit 
geprüft, aber er sei zuversichtlich, dass mit Fertigstellung der Brücke im Frühsommer 2019 
zu rechnen sei. 
Parkende LKW an der K208 vor dem Lidl seien ein grundsätzliches Problem, da ent-
sprechende Stellmöglichkeiten fehlten. Der Ortsrat habe die Verwaltung bereits gebeten, 
dies zu prüfen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 04.12.2018  
   
Das Protokoll vom 04.12.2018 wird einstimmig bei einer Enthaltung genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit 
der letzten Sitzung Geburtstag hatten. 
 
Er berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten Sitzung besucht habe. 
 
Weitere Berichte: 
-Der Antrag der Verbandsregion Buer/Bruchmühlen/Riemsloh wurde leider abgelehnt. 
-Zum ILE stehen aus Bruchmühlen derzeit keine konkreten Projekte an. 
-Zur Radwegsituation L 90 u. Entwicklung Lidl gibt es nichts Neues zu berichten. 
-Am Lidl wurden Poller gegen das LKW-Parken auf dem Gehweg installiert. 
-Der Beginn der Planungen für den Straßenausbau Schweizer Weg ist nicht vor 2021 
vorgesehen. 
-Zum Anliegerantrag auf Bankettbefestigung am Hünenburgweg liegt noch 
keine Aussage des Tiefbauamtes vor. 
-Kiga-Anbau steht nach Wellingholzhausen und Oldendorf an 3. Prioritätenstelle 
zur Durchführung. 
-Freischaltung „free W-lan“ im Torbogenhaus ist erfolgt. 
-Die DB will fehlende Scheiben an ihren Wartehallen ersetzen. 
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-Bauanträge der Fa. Niermann/Schiermeier (Sandhorst) und der KG Zeugen Jehovas 
(Schwarzer Weg) wurden gestellt. 
-Die Else-Fußgängerbrücke soll als Metallbrücke neu errichtet werden.  
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke informiert wie folgt: 
 
-Die Frühjahrsputzaktion in Bruchmühlen findet am 30.03.2019 statt. Anmeldungen sind 
noch möglich. 
-Für die Europawahl am 26.05.2019 und mögliche Landrats-Stichwahl am 16.06.2019 
werden noch Wahlhelfer benötigt.  
 
 
TOP  6   Grundschule Bruchmühlen - Raumerweiterung  
   
Ortsbürgermeister gibt einführende Erläuterungen zum Thema. 
Die Statistik Schülerfortschreibung 2018-2025 belege die Notwendigkeit von weiteren 
Klassenräumen und Raumbedarf von insgesamt ca. 770 qm. 
Drei mögliche Ausbauvarianten wurden entwickelt mit dem Ergebnis, dass die Variante 
„Abriss altes Hausmeisterhaus/2-geschossiger Neubau“ die sinnvollste sei. In 2 Bauab-
schnitten sollen zunächst der Neubau und dann die Sanierung des Bestandsgebäudes 
erfolgen. 
 
Herr Kunze ergänzt die Ausführungen um die Terminplanungen mit Baubeginn ab Herbst 
2019 und Fertigstellung des Neubaus zum Ende Sommerferien 2020. 
Für 2021 werde die Sanierung des Bestandsgebäudes eingeplant. 
 
Herr Bäunker als beauftragter Architekt stellt die Neubauvariante im Detail vor und erläutert 
die Kostensituation. 
In Abstimmung mit dem Gebäudemanagement Stadt Melle und Schulleiter Neumann werde 
die Variante nochmals überplant um das bestmögliche Ergebnis zu erzielen. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Hellmann erklärt Herr Kunze, dass anhand des gängigen 
Baukostenindex die Gesamtkosten einschließlich Nebenkosten für die Maßnahme ermittelt 
wurden. 
 
Frau Tiemann und Herr Notbusch begrüßen den Schulanbau. Erfreulich sei, 
dass auf eine Containerlösung zur Unterbringung der Schüler verzichtet werde.  
 
 
TOP  7   Bahnhof Bruchmühlen  
   
TOP  7.1   -Schaffung Parkplätze DB-Nordseite  
   
Ortsbürgermeister zeigt auf, dass im Bereich der Einbahnstraße entlang der DB eine 
Möglichkeit zur Umgestaltung der ÖPNV-Fläche in Parkraum bestünde. 
 
Herr Hellmann regt an, im Rahmen der geplanten Bahnsteigsanierung mit der DB Gespräche 
über die Schaffung einer Fußgängerbrücke über die Gleise zu führen.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Schaffung von Parkraum im Bereich nördlich DB 
aus und bittet das Tiefbauamt der Stadt Melle entsprechende Maßnahmen durchzuführen. 
Mit der DB sind Gespräche zu führen um sie in die Planungen einzubeziehen.  



Protokoll der 8. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen vom 26.02.2019 Seite 5 von 5 
 

 
TOP  7.2   -weiteres Vorgehen Bahnhofsgebäude  
   
Ortsbürgermeister erläutert die aktuelle Situation. Eine Architektenempfehlung sähe vor,  
den älteren Teil des Bahnhofgebäudes zu erhalten und den neueren Teil abzureißen.  
Er stellt das Thema zur Diskussion. 
 
Das Thema wird im Ortsrat kontrovers und ergebnisoffen diskutiert. 
(Ggf. könne im Ortsrats-Arbeitskreis „Bauen und Planen“ weiter beraten werden)  
 
 
TOP  8   Vergabe Ortsratsmittel 2019  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für folgende Zuschussgewährungen aus Ortsratsmitteln 
2019 aus: 
 
-200 EUR an den MGV „Germania“ Bruchmühlen. 
-500 EUR an den Förderverein „Partnerschaft Bruchmühlen/Cires les mello e.V“.  
 
 
TOP  9   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Wiegmann mahnt die Reparatur des Gehweges zwischen Kiga und Schule 
an. Er habe bereits mehrfach auf die Gefahrensituation hingewiesen.  
 
 
03.03.2019 
 
gez. Uffmann 
 

   27.02.2019 
 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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